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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Uwe Hellstern AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Kosten und Nutzen des Wolfsmonitoring der Forstlichen Ver-
suchs- und Forschungsanstalt Baden-Wiirttemberg (FVA) in
Baden-Wiirttemberg und einzelnen Landkreisen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Personal der FVA ist seit 2015 mit dem Wolfsmonitoring beschéftigt
(bitte jahrlich mit Stellenanzahl, Qualifikation, Besoldungsgruppen, gesamten
Personalkosten mit Lohnnebenkosten und ggf. Pensionsanspriichen und wo-
chentliche Arbeitszeiten angeben)?

2. Welche sonstigen Kosten (z. B. fiir genetische Bestimmungen) sind seit 2015
jéhrlich angefallen (bitte einzeln aufschliisseln inkl. Personalkosten und der
Gesamtkosten aufgeteilt nach Tatigkeiten in den einzelnen Landkreisen)?

3. Welche Kosten sind insgesamt fiir die einzelnen Landkreise seit 2015 fiir die
Wolfsiiberwachung entstanden?

4. Wie bewertet sie einen offensichtlichen Widerspruch zwischen gewiinschten
Biotopverkniipfungen bei gleichzeitigen weitrdumigen EinzdunungsmafBnahmen
zum Schutz der Weidetiere vor dem grofen Beutegreifer Wolf auch vor dem
Hintergrund mdglicher Inzuchtprobleme anderer Wildtiere in den entsprechen-
den Gebieten?

5. Welche Erkenntnisse gibt es dariiber, welche Zaunhdhe ein Wolf auf natiirliche
Weise (Sprung) tiberwinden kann?

6. Woher meint sie zu wissen, dass Wolfe erst gelernt haben miissen, geeignete
und zumutbare HerdenschutzmalBBnahmen zu iiberwinden, dies aber nicht schon
von Natur aus konnten?

7. Wie hoch sind seit 2015 die bezuschussten Kosten fiir Herdenschutzmaf3nahmen
(bitte nach Malnahmen, Landkreisen und Kosten aufschliisseln)?
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8. Welche zeitlichen und finanziellen Aufwinde entstehen den Nutztierhaltern
durch welche gesetzlichen Vorgaben?

9. Kann sie verstehen, wenn Nutztierhalter aufgrund der ganzen Vorgaben und
Gefahren von Tierverlusten womdglich zukiinftig vermehrt wieder von der
Freiland- zur Stallhaltung {ibergehen wiirden?

13.10.2022

Dr. Hellstern AfD

Begriindung

Der Wolf als groer Beutegreifer ohne natiirliche Feinde bereitet unter dem be-
sonderen Schutz der Landesregierung nach Ansicht des Fragestellers vor allem
Weidetierhaltern immer groBere Sorgen. Diese Kleine Anfrage soll erdrtern, ob
der betriebene Aufwand zu rechtfertigen ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. November 2022 Nr. UM7-0141.5-15/35/2 beantwortet das
Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Wie viel Personal der FVA ist seit 2015 mit dem Wolfsmonitoring beschdiftigt
(bitte jihrlich mit Stellenanzahl, Qualifikation, Besoldungsgruppen, gesamten
Personalkosten mit Lohnnebenkosten und ggf. Pensionsanspriichen und wochent-
liche Arbeitszeiten angeben)?

Die FVA fiihrt das Wolfsmonitoring im Auftrag des Umweltministeriums durch.
Seit dem Jahr 2018 ist sie ebenfalls mit der Herdenschutzberatung und dem Wis-
senstransfer betraut. Der folgenden Tabelle sind die Vollzeitiquivalente (VZA) je
Laufbahngruppe sowie die angefallenen Arbeitgeberkosten zu entnehmen, welche
die FVA fiir wolfsbezogenen Tétigkeiten aufgewendet hat.
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1.11.2014 bis
31.12.2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021
Besol- Besol- Besol-
dungs/ | o lieit- dungs/ 1y otizeit- | 998 | yolizeit-
Vergii- aquivalente | Y89 |iquivalente | ¥ Sr8U- dquivalente
Gesamtsumme | yngs- q tungs- q tungs- q
;’ erlj]‘z“al‘ “rf‘f,i gruppe gruppe gruppe
achkosten fur- 4,17|hD 5,15|hD 5,87
den gesamtzeit-
raum: gD 0,38 gD 1,25 gD 2,31
mD 1,41 {mD 2,92 | mD 2,92
- . |gesamt 5,96 | gesamt 9,32 | gesamt 11,1
Detailinformatio-| 5519 2020 2021
nen nicht mit
verhiltnisméBi- | Svmme Summe Summe
gem Aufwand er- Personal 343.241,77 € Personal 510.857,80 € Personal 664.053,77 €
mittelbar. in Euro in Euro in Euro
Sach- und Sach- und Sach- und
Reise- 65.872,81 € [Reise- 205.132,35 € [ Reise- 223.508,57 €
kosten kosten kosten

Legende: VZA = Vollzeitiquivalente

hD = hoherer Dienst
gD = gehobener Dienst
mD = mittlerer Dienst

2. Welche sonstigen Kosten (z. B. fiir genetische Bestimmungen) sind seit 2015
Jjahrlich angefallen (bitte einzeln aufschliisseln inkl. Personalkosten und der
Gesamtkosten aufgeteilt nach Tdtigkeiten in den einzelnen Landkreisen)?

3. Welche Kosten sind insgesamt fiir die einzelnen Landkreise seit 2015 fiir die
Wolfsiiberwachung entstanden?

Die Aufwendungen, die den Landkreisen im Zusammenhang mit dem Wolfs-
management entstehen, werden nicht gesondert erfasst bzw. liegen der Landes-
regierung nicht vor. Uber die FVA abgerechnete Sach- und Reisemittel sind der
Tabelle aus Frage 1 zu entnehmen. Fiir die genetische Bestimmung aller ein-
gesendeten Proben besteht seit 2021 eine Vereinbarung aller Lander mit dem
Bundesamt fiir Naturschutz. Baden-Wiirttemberg zahlt seither einen jahrlichen
Betrag von rund 10.400 Euro. Eine weitere Aufschliisselung der einzelnen Posten
ist nicht umsetzbar.

4. Wie bewertet sie einen offensichtlichen Widerspruch zwischen gewiinschten
Biotopverkniipfungen bei gleichzeitigen weitrdumigen Einzdunungsmafinahmen
zum Schutz der Weidetiere vor dem grofien Beutegreifer Wolf auch vor dem
Hintergrund maoglicher Inzuchtprobleme anderer Wildtiere in den entsprechen-
den Gebieten?

Der Gesamtgriinlandanteil fiir ganz Baden-Wiirttemberg liegt bei weniger als 18 %.
Im Nordschwarzwald liegt der Anteil bei rund 11 %. Weideflachen sind darunter
nur eine von mehreren Nutzungsarten. Neben dem zerschneidenden Effekt von
Verkehrsinfrastruktur oder intensiver Landnutzung ist der Effekt von Zaunen auf
die Biotopvernetzung quantitativ und groBrdumig betrachtet als duBlerst gering zu
bewerten. Sensible Wildtierkorridore, wie diese z. B. im Generalwildwegeplan
ausgewiesen sind, sollten jedoch moglichst barrierefrei gestaltet werden. Generell
werden keine Inzuchtprobleme bei Wildtieren durch die bisher umgesetzten Her-
denschutzmalinahmen erwartet. Herdenschutzmafinahmen beschrinken sich nicht
ausschlieBlich auf das wolfsabweisende Einzdunen von Weidetieren. Es gibt weit-
aus mehr MaBnahmen, die umgesetzt werden kénnen. Zudem werden bei Herden-
schutzzdunen in der Regel keine neuen Zdune aufgebaut, sondern andere — wolfs-
abweisende Mobil- oder Festzéune mit besonderen Augenmerk auf die wolfsab-
weisende Wirkung.
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5. Welche Erkenntnisse gibt es dariiber, welche Zaunhohe ein Wolf auf natiirliche
Weise (Sprung) iiberwinden kann?

Durch Dressur kdnnen viele Tiere wie auch Wolfe dazu gebracht werden, sehr
viel hoher zu springen, als das ihrem normalen Verhaltensspektrum entspricht.
Dies ist z. B. in Wildparks mit Fiitterung aus der Luft zu beobachten. Im Freiland
findet jedoch keine Dressur statt. Ein 90 cm hoher elektrifizierter Zaun wird von
den meisten Wolfen nicht libersprungen. Wolfe, die dies tun, kdnnen in den meis-
ten Fillen durch eine weitere Erhdhung auf 120 cm von einem erneuten Uber-
springen abgehalten werden. Generell ist das Untergraben von Ziunen ein héufi-
geres Problem als das Uberspringen.

6. Woher meint sie zu wissen, dass Wolfe erst gelernt haben miissen, geeignete
und zumutbare Herdenschutzmafsnahmen zu tiberwinden, dies aber nicht schon
von Natur aus kénnten?

Wiire es Wolfen angeboren, HerdenschutzmalB3nahmen zu tiberwinden, so wire durch
diese MafBnahmen keine Schutzwirkung zu erreichen. Es ist aber wissenschaftlich
belegt, dass Herdenschutzmafnahmen nach korrekter Anwendung einen wirksa-
men Schutz fiir Nutztiere bieten. Auch Hunde iiberwinden elektrifizierte Zaune in
der Regel nur, wenn es ihnen beigebracht wird. Verhaltensstudien bei Wolfen ha-
ben gezeigt, wie vorsichtig sie sich Zdunen ndhern (Neophopbie). Erhélt das Tier
einen Stromschlag beim Querungsversuch, so wird ein Meidungsverhalten er-
lernt. Kommt es zu einem erfolgreichen Queren des Zaunes mit entsprechender
erfolgreicher Jagd auf Nutztiere, so kann die Motivation stark steigen, den Zaun
zu liberwinden. Gleiches gilt auch fiir den Kontakt mit Herdenschutztieren. Das
Fundament fiir dieses Wissen bilden Forschungsprojekte und die Kenntnis der
Wolfsokologie. Die Erkenntnisse werden bestétigt durch die jahrzehntelange Er-
fahrung in Léndern, in denen der Wolf nie ausgerottet worden ist, oder in denen er
seit Jahrzehnten wieder présent ist. Auch die Erfahrungen in Baden-Wiirttemberg
zeigen, dass bisher kein Wolf einen korrekt umgesetzten Herdenschutz iiberwun-
den hat.

7. Wie hoch sind seit 2015 die bezuschussten Kosten fiir Herdenschutzmafsnah-
men (bitte nach Mafinahmen, Landkreisen und Kosten aufschliisseln)?

Die Antwort der Frage 7 ergibt sich aus den folgenden Tabellen. Es ist jeweils das
erste Jahr mit der entsprechenden Foérderung angegeben.
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Technischer Herdenschutz

2018*-2022

Kreis (bewilligende Stelle) Zahlungen
Boblingen 100.082 €
Bodenseekreis 31.910€
Breisgau-Hochschwarzwald 1.839.821 €
Calw 315.850 €
Emmendingen 579.444 €
Enzkreis 28.011 €
Freudenstadt 627.937 €
Goppingen 3.938€
Heidenheim 2.071€
Heilbronn 38.479 €
Karlsruhe 61.964 €
Loérrach 312.862 €
Main-Tauber-Kreis 99.502 €
Neckar-Odenwald-Kreis 163.737 €
Ortenaukreis 1.463.527 €
Rastatt 117.717 €
Rhein-Neckar-Kreis 145.401 €
Rottweil 351.945 €
Schwarzwald-Baar-Kreis 384.869 €
Stadt Baden-Baden 17.222 €
Stadt Freiburg 32.223 €
Stadt Karlsruhe 10.112 €
Tibingen 30.941 €
Tuttlingen 2.479 €
Waldshut 215.235€
Baden-Wiirttemberg 6.977.279 €

Herdenschutzhunde
2020*-2022

Kreis (bewilligende Stelle)  Zahlungen
Karlsruhe 23.040 €
Waldshut 15.360 €
Baden-Wiirttemberg 38.400 €

Ausgleich Mehraufwand
Weidemanagement

2020*-2022

Kreis (bewilligende Stelle)  Zahlungen
Boblingen 29.509 €
Breisgau-Hochschwarzwald 68.720 €
Calw 159.021 €
Emmendingen 29.821 €
Enzkreis 11.146 €
Freudenstadt 63.147 €
Hohenlohekreis 392 €
Karlsruhe 8.849 €
Lorrach 174.174 €
Main-Tauber-Kreis 36.538 €
Neckar-Odenwald-Kreis 20.689 €
Ortenaukreis 60.425 €
Rastatt 74.110 €
Rhein-Neckar-Kreis 6.396 €
Rottweil 91.900 €
Schwarzwald-Baar-Kreis 64.738 €
Tuttlingen 1.085 €
Waldshut 6.223 €
Stadt Baden-Baden 18.250 €
Stadt Freiburg 2.483 €

Baden-Wiirttemberg 927.616 €

* Das Jahr stellt das erste Jahr mit der entsprechenden Forderung dar.

8. Welche zeitlichen und finanziellen Aufwdnde entstehen den Nutztierhaltern
durch welche gesetzlichen Vorgaben?

Die gesetzlichen Vorgaben fiir nutztierhaltende Betriebe konnen sich innerhalb
der Produktionsverfahren unterscheiden. Diese werden entsprechend der betrieb-
lichen Gegebenheiten umgesetzt und die Aufwinde sind je nach einzelbetrieb-
licher Situation sehr unterschiedlich. Sie werden nicht systematisch erfasst und

konkrete Aussagen sind deshalb nicht méglich.

In Baden-Wiirttemberg gibt es zudem keine gesetzlichen Verpflichtungen zum
Schutz von Nutztieren gegeniiber Wolfen.
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9. Kann sie verstehen, wenn Nutztierhalter aufgrund der ganzen Vorgaben und
Gefahren von Tierverlusten womdéglich zukiinftig vermehrt wieder von der
Freiland- zur Stallhaltung iibergehen wiirden?

Der Landesregierung ist die Offenhaltung der Landschaft und die Pflege der Kul-
turlandschaft ein groes Anliegen. Auch fordert die Weidetierhaltung die Tierge-
sundheit und hat oftmals betriebswirtschaftliche Vorteile. Die Entscheidung iiber
die Art und Weise der Nutztierhaltung — ob Freiland- oder Stallhaltung — obliegt
grundsitzlich den Tierhaltenden; teilweise gibt es allerdings auch Vorgaben zur
Weidetierhaltung zum Beispiel im Bereich des 6kologischen Landbaus. Haufig ist
die Pflege bzw. Bewirtschaftung von extensivem Griinland, insbesondere in Berg-
regionen oder in topographisch schwierigem Geldnde, nur mit einer Weidetierhal-
tung moglich. Daher unterstiitzt die Landesregierung die Tierhaltenden und hat
sich beispielsweise fiir die Wiedereinfithrung einer gekoppelten Pramie fiir Mut-
terkiihe, Schafe und Ziegen eingesetzt. Auch fordert das Umweltministerium sehr
umfassend die Anschaffung und den Unterhalt von wolfsabweisenden MaBnah-
men, um Verluste an Nutztieren durch Wolfe zu verhindern. Das Umweltministe-
rium arbeitet zusammen mit den Fachleuten der FVA, Verbianden und Praktike-
rinnen und Praktikern stetig an der Weiterentwicklung von HerdenschutzmafBinah-
men. Hierzu gehdren neben technischen MaBinahmen wie bspw. wolfsabweisen-
den Herdenschutzzdunen auch alternative Methoden, wie Behirtung. Somit kann
individuell fiir jeden Betrieb eine passende und praktikable Losung gefunden wer-
den, sodass auf sich verandernde Situationen schnell reagiert werden kann.

Walker

Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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